

谁也没有想到,一场突发的脑溢血,让通山县黄沙镇梅田完小副校长邓坤南的身影,永远地定格在2012年11月13日中午。

那一刻,他还在规劝逃学的孩子回校上课;
那一刻,他的案头还整整齐齐摆放着未批改完的试卷……

突发脑溢血倒下前,他还在劝逃学的孩子回校读书……

邓坤南:用一生书写“奉献”

□记者 夏威芳

倾注一己之力,为孩子撑起一片天空

至今,当地人还记得,当年邓坤南在通山县黄沙镇梅田乡坳下村小学当校长时,所做的一件惊人善举:自己出钱出力,为学校搭建了一间150平米的教室。

那是1993年6月,由于村里困难,学校年久失修的校舍无钱修葺,每逢下雨,教室里的孩子便遭受着雨水的侵袭,无法正常上课。教室的砖墙也东倒西歪,存在着极大的安全隐患。面对这种情况,邓坤南做出一个大胆的决定:自己出资,修建教室。

邓坤南的决定当即遭到了妻子的强烈反对:“人家都巴不得从外面往家里捞,你却要将自己家节衣缩食攒下来的做屋材料拿去做教室……”在邓坤南的坚持下,妻子

最终还是“屈从”了丈夫的决定。

从此,邓坤南白天到校上课时,就一根木料、一包水泥地往学校带,晚上“突击”盖房。他用了近半个月的时间,才将材料全部搬到学校。学生在校时,为了安全不能施工。邓坤南就利用暑假时间,召集做泥工的弟弟和全家老小一起施工。炎热的天气,引发了邓坤南的痔疮,他强忍着没有吭声,直至痔疮流血过多昏倒在地。

邓坤南行为感动了学校其他教师和家长,他们自发地加入到施工队伍中来。就这样,点滴的心血、汗水和着泥土筑成了一间为孩子们遮风挡雨的教室。

自己不舍花钱,却变卖家产救助学生

拗下小学撤并后,邓坤南被安排到梅田完小执教。在梅田完小一间破旧教室隔成的临时宿舍里,记者看到了邓坤南在校的全部家当:一张床,两张书桌。

学校办公室小邓主任告诉记者,在农村小学,教师们的生活十分清苦,邓坤南也不例外。邓坤南家是个“半边户”,妻子离家出走后再也没回来,3个孩子中,最小的儿子在河北读医科大学,每学期光学费就得5000余元。因此,邓坤南生前十分节俭,从不乱花费一分钱。

虽然生活清苦,邓坤南对困难学生却很慷慨。四年级学生邓伟因患乙型脑炎在课堂上突然昏倒。邓坤南得知邓伟家境贫寒,父母无力支付邓伟的医疗费用。他自己掏钱,悄悄将邓伟送到医院。为了筹集邓伟的医疗费用,邓坤南贱卖自家饲养的肉猪、家具及妻子陪嫁的银器,将钱在第一时间托人交到医院。

然而,所筹的钱远远不够医疗费用。邓坤南又四处求借亲友,发动全校师生为邓伟捐款,再加上邓伟父母的钱,邓坤南硬是凑足了医疗费用,将邓伟从病魔的手中抢了回来。

邓伟的病好后,邓坤南担心他的学习成绩跟不上,利用中午和晚上休息的时间给他补课,并将邓伟留在学校里与自己同吃同住,想方设法为孩子补充营养。一个多月后,当健康的邓伟回到家中时,邓伟的父母流下了感激的泪水。

阳新籍教师陈宣富至今还记得,1994年自己因故急需用钱,无处筹借而整日忧心忡忡。邓坤南得知后,找他谈心分担忧愁。将身上仅有的两个月工资150元毫不犹豫地塞到了陈宣富的手中。

把爱和关怀付与别人,把艰苦和痛苦留给自己。邓坤南用行动践行着自己的人生格言。



邓坤南子女手捧父亲最珍贵的遗物

累倒三尺讲台,留下无数的感人故事

老师们都说:“邓校长是为了山村的教育事业累倒的。”是的,突发脑溢血的当天,他刚利用午休时间进行完家访,正在对恰巧遇到的逃学学生进行思想教育。只是没想到,这一番没有说完的话语,是用生命划上了句号。

6本通山县“先进工作者”荣誉证书、通山“模范校长”荣誉证书……从外地赶回奔丧的邓坤南的子女,手捧着父亲最宝贵的遗物,泣不成声。

邓坤南逝世的消息传来,整个学校笼罩在一片悲痛的气氛之中,邓坤南所教的二年级学生们在教室中放声大哭,在孩子们心中,邓老师走得是那样的意外,邓坤南的同事们也都泪流满面……

老师和学生们依然记得,每当自习的铃声敲响,教室里总是准时出现他的身影;当校园一片寂静时,他的办公室的窗口依然有着不倦的灯光。老父、老母住院,邓坤南怕耽误孩子们学习,只去看望一次;妻子无人照管,

他狠下心不去看妻子哀怨的眼神,只因不忍心丢下教室里一双双渴求的眼睛……

“在我眼中,邓坤南是一位好大哥,他时常教我一些做人做事的道理。在生活中处处关心照顾着我,在他离去之后,我还时常回想着和他在一起的时光,学校大门口他所写的对联,我至今也舍不得撕下……”办公室小邓主任动情地说。

邓坤南“走”后,办公室里和他背对而坐的阮青老师一点都不习惯,他经常会不自觉地将邓坤南办公桌椅打扫干净。阮青老师告诉记者,邓坤南常对他说:“选择了当老师就是选择奉献。”

是的,五十三载人生路,邓坤南把大半的光阴和心血奉献给了农村教育事业。如今,他虽告别了从教32年的三尺讲台,但在梅田完小教学楼上,邓坤南生前亲笔所写的校风、校训依然历历在目;在梅田完小的师生之中,他所做的感人事迹依然口口相传……

放假了,他们还在校园

高校“留校族”:一样的寒假 不一样的生活

□记者 熊大平

本周起,市区各高校放假,归心似箭的学子都纷纷踏上回家的路,但是有一小部分“留校族”放弃回家,或参加社会实践,或兼职、或参加学科竞赛,演绎着不一样的寒假。

社会实践——积累工作经验

来自武汉的李笑,是湖北科技学院一名大三学生。学习之余,他喜欢参加社会活动,从大一进校起就参加了很多社会团体,组织活动,给自己挣零花钱的同时,也大大锻炼了他的个人能力。如今已经担任多个团体负责人。今年也是因为实践单位工作需要,他才选择了留校。

李笑说,社会活动让他与人交往更大胆,今年他在竞争中脱颖而出,被一家金融机构录用为营业部社会实践生,期末考试一结束,就到岗上班,因此不能回家过年。

虽然小有遗憾,但是李笑表示,实践经验是书本和课堂无法学到的。目前该单位经常组织学习例会,很多营销实例、经验交流让他增加不少见识。

打工兼职——减轻家庭负担

小徐是湖北科技学院临床医学专业大三学生,这个寒假她和几个同学通过了某酒店假期工面试,成为酒店一名餐饮员工。

小徐的父母常年在外打工,为姐弟几个的学费奔波。小徐找兼职也是为了给父母分担压力。虽然家人也不舍,但还是很欣慰的。

“年底是酒店餐饮最忙的时候,酒店开出的工资很诱人。”小徐说,想想工资能解决下半年一半的学费,就觉得不回家过年也没什么遗憾的。

学科竞赛——展现自我风采

郑志鹏是河南人,这个寒假他要在学校和几个同学参加美国大学生数学建模竞赛,比赛时间是2月1日至5日。为了全身心准备竞赛,他们几个同学每天集中在教室搜集材料、看书复习。

郑志鹏说,去年他暑假参加了全国的数学建模大赛,取得了全国二等奖的好成绩。



这次是他们首次参加国际性数学建模竞赛,结合国际竞赛的特点,他们小组三人进行了分工,每天每个人对照自己的分工,进行准备。

说到牺牲寒假,留校准备竞赛,郑志鹏说,“我爱好做编程,所以也不觉得辛苦。”他表示,能在大学多点时间投入到自己的兴趣培养中,在未来走上社会的日子才不会遗憾。